

本报记者 崔岩

50岁产妇也来生娃
高龄产妇很常见

“去年,来我们医院最高龄的产妇是50岁。现在去病房转转,45、46岁的高龄产妇比较常见了。”26日,济南市妇幼保健院院长张运利说,今年以来,一孩和二孩的比例达到了1:1持平状态。随着二孩生育意愿的持续释放,高龄孕产妇比例正在增加。

随着高龄孕产妇的增加,出生缺陷率也有抬头趋势。据山东省2016年出生缺陷监控数据显示,山东省35岁以上妇女生育缺陷儿的比例比35岁以下妇女高出20%左右,去年监测围产儿出生缺陷比例比2015年上升了4.01%。

在一些农村地区,不少人对唐氏筛查等产前检查并不了解。济南市妇幼保健院医生告诉记者,为避免出生缺陷,医院往往会在征得孕妇同意的情况下,对筛查出的唐氏儿进行终止妊娠。孕前防止出生缺陷儿的一级预防措施,对人体伤害最小,也是最有效的。

张运利表示,全面二孩政策放开,高龄孕产妇比例逐年增加,全程覆盖的出生缺陷防治体系还不健全,新技术应用仍需改进,专业人才队伍建设、学科建设亟须加强,针对边远地区、流动人口等有效干预尚未得到普及,出生缺陷患儿医疗保障和救助体系尚需完善。这一系列问题,需要政府主导、全社会参与来共同解决。

因出生缺陷死亡
比例居高不下

“据卫生部最新数据显示,围产期(怀孕28周到产后一周,这个时期的婴儿属于围产儿。)出生缺陷已经成为5岁以下新生儿死亡的首要原因,大约每5个婴儿死亡中有一个死于出生缺陷,每小时有3个婴儿死于出生缺陷。”张运利介绍,从全国范围

新生儿半数是二孩,高龄产妇逐年增加 每千名围产儿 十个有出生缺陷

“全面‘二孩’政策实施后,高龄孕产妇比例显著增高。女性年龄超过35岁以后生育,胎儿发生遗传异常的风险更高。”26日,山东省政协召开的“加强孕前优生健康检查切实降低出生缺陷发生率”提案落实调研会上,相关专家、政协委员直言,高龄孕产妇明显增加,出生缺陷发生的风险也相应增加。



济南市妇幼保健院产科的护士正在为刚出生的宝宝做护理。(资料图)

来看,出生缺陷的死因占比从10年前的第3位直接上升至第1位,婴儿死亡率显著下降,但出生缺陷死因占比一直居高不下。张运利介绍,由此产生的救治费用高达200多亿元/年,占GDP的0.1%,为每个家庭以及全社会都造成了巨大的负担。

那么,我省情况如何?山东省卫计委巡视员宋新强说,目前我省出生缺陷率在10‰,其中,先心病、唇腭裂、多指和开放性神经管畸形等出生缺陷最为多见。

据介绍,2010年我省开始试点免费孕前优生健康检查;2013年已实现全省县(市、区)

全覆盖;2014年,又在全国率先将艾滋病初筛纳入该项目一并推进。截至2016年底,全省累计597万人免费提供了孕前优生健康检查,目标人群覆盖率保持在85%以上。

“出生缺陷大都可以预防。”据介绍,此前开放性神经管畸形位于出生缺陷首位,自从增补叶酸后下降至第七八位。今年,我省又启动实施了免费产前筛查,通过血清生化筛查评估罹患目标疾病唐氏综合征、爱德华氏综合征和开放性神经管缺陷的风险值。

年轻人嫌麻烦 孕检不当回事

根据省卫计委提供材料,2016年,全省婚检率达65.7%、产前筛查率达85.04%,较2015年均有较大提高;为149万人提供免费孕前优生健康检查服务;全省新生儿四种遗传代谢性疾病筛查率和听力筛查率为98.77%和98.13%,继续保持全国前列。

谈到出生率居高不下的原因,与会政协委员、专家不约而同提到了资金问题。有部门表示,“目前财政拨付的项目专项

资金较少,入不敷出。”

其次,目标人群参与项目的积极性不高,有的待孕夫妇不愿参加检查,男性参与检查的人数少于女性。

“孕前优生健康检查在妊娠之前4-6个月内进行最好,缺乏计划怀孕的意识可能导致匆忙受孕,影响胎儿素质。”根据我省政协委员的调查数据,对某区2011-2014年的6665条婴儿出生数据进行分析,在登记结婚后37周内生育的有1793人,占比26.9%,说明有部分育龄妇女在登记结婚时已怀孕。

与此同时,有些地方落实早孕及妊娠结局随访不到位,掌握及上报意见夫妇孕情和妊娠结局信息不及时,导致系统信息录入不全面,影响孕前优生健康检查回顾性评估等。

产前诊断 建议纳入医保

“下一步,将对35岁以上以及评估为高风险的计划怀孕夫妇,开展面对面咨询服务。”宋新强表示,今年要加强产前筛查,将35岁以上育龄妇女作为重点关注的目标人群,尽快建立涵盖城乡居民,覆盖孕前、孕期和新生儿时期的出生缺陷综合防治体系,积极推进婚检和免费孕前健康全覆盖,启动实施全省免费产前筛查项目。

卫计委还将逐步探索推广婚-孕前优生健康检查融合服务,将相关项目有机整合形成两种服务包:一种是根据群众结婚后半年内无生育计划的男女双方,在结婚登记前先进行婚检;另一种是对在婚后半年内怀孕的男女双方进行婚-孕前优生健康检查,进一步提升项目便民服务水平,扩大婚检和孕检的人群覆盖。

与会专家、政协委员也提到一系列建议措施。比如,人社部门将产前诊断和新生儿疾病康复项目纳入医保报销范围,提高有效诊断率和干预率。特别是参照甘肃等省做法,将苯丙酮尿症患儿所需特殊食品纳入医保报销范围,有效降低患儿致残致死率等。

祖孙俩同患重疾,家人陷入两难 奶奶弃疗救孙子

今年31岁的刘国庆脸上透着一股苦涩,母亲肺癌,儿子患白血病,家里早已负债累累,重压之下还有看不见的未来。三年来,高额的医疗费用将这个普通农民家庭推向了崩溃的边缘。无奈之下,刘国庆在齐鲁——水滴筹发起了求助,看到一笔笔捐款后彻夜难眠,这分恩情不知如何回报。

本报记者 许建立

车祸死里逃生 却又遇病魔

刘国庆是枣庄市峄城区古邵镇大旱庄村人,一位地地道道的农民。变故来得就是那么突然,2014年11月25日,刘国庆一家的温馨生活因为8岁儿子小祥的一场车祸戛然而止。

当刘国庆从打工的城市赶到医院,百感交集的他一句话也说不出来,而此时仍惦记着什么时候能去上学的小祥,还不知道自己要被摘除一个肾,所幸手术很成功,小祥的命保住了,但是手术后小祥的血象检查结果很不正常,几番辗转来到齐鲁医院进一步检查,不幸被确诊为慢性粒细胞性白血病。

医生告诉刘国庆,孩子虽然得了白血病,但这种类型的白血病不需要放化疗,只要吃药就能控制病情。

用于缓解小祥病情的是一种进口药,每盒12000元,每个月就需要吃掉一盒。每月一万元的药费,加上其他医疗费用,很快,刘国庆一家就到了借

钱度日的程度。

痛苦的治疗同样给小祥留下了心理阴影,一度要放弃治疗。“爸爸,我不想治疗了,不就是死嘛,我不怕。”无论怎么劝说,小祥坚持不再治疗。万般无奈下刘国庆只好把他关到一个房间蒙上眼睛,捂上耳朵让他体验“死亡”,直到小祥害怕了哭喊“爸爸救我,我不想死”,刘国庆才放开他并告诉他:“你只要听医生的话,咱们就一定能好起来。”终于,经过两年的治疗,今年初小祥的血象指标终于正常了。

孙子复发需移植 奶奶又查出肺癌

就在小祥血象指标正常之后没多久,今年5月,刘国庆的母亲查出肺癌中期。在医院陪伴母亲没几天,儿子小祥突然开始腿疼,到医院一检查,结果小祥的白血病复发了。

为把钱省出来给母亲治病,刘国庆一度不给孩子买进口药了,改为疗效差一点的药。可是躺在病床上的老人不同意了,直接拒绝化疗,硬是要把家里的救命钱省下来给小孙子治病。

小祥的白血病复发,虽然病情处于慢性期,但医生建议尽快进行骨髓移植,总体费用大概在50万元左右;医生建议患癌症的母亲尽快化疗,需要多少费用才能看到希望仍是未知。看着病床上的亲人,刘国庆陷入迷茫。

为了让更多需要救助的大病患者能得到爱心支持,齐鲁晚报与水滴筹平台合作,面对山东地区家庭困难的患者启动“齐鲁——水滴筹”公益救助行动。如果您或您身边的人需要帮助,请拨打本报呼叫中心96706热线咨询,或者直接关注微信公众号“水滴筹”申请筹款。

相信每一分微小的关爱,通过水滴筹汇聚起来就能形成一片海洋,帮助刘国庆和他的亲人渡过难关。如果你也想帮他,扫描二维码就可以献出你的爱心。



水滴筹
二维码